

公務出國報告書展覽暨 專題發表會紀要

蔡佩玲 國家圖書館閱覽組官書股股長

本館與行政院研究發展考核委員會、人事行政局於本(86)年9月20日至26日，假本館閱覽大廳及簡報室，共同舉辦「行政院所屬各機關公務出國報告書展覽暨專題發表會」。七天的展期中共有約2千餘人到場參觀展覽，應邀參加專題發表會的各機關代表共有 230 餘人，堪稱是公務出國報告書首次正式介紹並推廣予民眾運用的一次盛會。

本次活動主要分為展覽及專題發表會兩大項。展覽部分展示了各政府機關近半年來繳交的出國報告書約兩千冊，依報告書內容性質分為教育類、勞工類、交通類、社會福利類、文教類等十餘類分區展示；另近期來依銷售統計之政府出版品暢銷書40餘種及行政院研考會出版品30餘種，也於本次展覽活動中展示，以擴大參觀者的閱讀層面。在展場四周的展示版上也呈現了近十年來各機關出國計畫執行情形之公務統計，如每年公務出國之經費支出統計、繳交報告書之數量統計、公務出國類別統計、到達國別統計、繳交報告書內容類別統計及計劃主辦機關數量統計等，促進各界對公務出國之業務能有所瞭解。

此外，會場並裝設有電腦六部，分別展示本館與行政院研考會合作開發之「行政院所屬各機關因公出國報告書光碟影像系統」(WWW版)、「中華民國政府資訊目錄光碟系統」，與本館之「中華民國政府出版品目錄系統」(WWW版)等三項系統，分別呈現與本次參展資料有關之自動化成果。其中出國報告書光碟系統不但能線上查詢民國59年迄86年 8月間，5萬4千餘筆出國報告書目錄資訊，且能線上調閱 185萬餘頁已儲存於光碟片的報告書全文影像。

本項展覽於 9月20日上午假本館閱覽大廳右側舉行開幕式，由行政院研考會江偉平副主任委員、行政院人事行政局魏啓林局長及本館曾館長共同主持並致詞，典禮結束即正式揭開為期一週的展覽活動。

在專題發表會部分，則分別於 9月23日及24日分四場進行。各場主題分別為資訊管理、環境保護、社會福利及行政管理，各場主題分別選出近期繳交之報告書較具代表性者四篇，由報告人親自進行心得發表與分享，將該次前往他國汲取經驗與新知的精華提供給大眾。各主題均邀請了相關業務之政府機關代表參加，除了聆聽各報告人的報告外，同時可進行雙向的討論

及問題交流。在每場專題發表會中，每一位報告人主講內容都遠超過原出國報告書所刊載者，補充敘述非常豐富，致每場次均超出原預訂結束時間許多，熱烈討論，欲罷不能。可見得首次舉辦的專題發表會，確實能達到經驗心得的傳遞與交流分享，收效甚宏。

依據統計，政府機關每年約編列七億元的預算，就施政重點分別派員赴國外出席國際會議、考察、進修、研究、實習或參加國際活動，而出國人返國後所撰寫的出國報告書即為展現出國成果的具體資料。這些成果對於提供產官學界之研發、學術研究及決策參考，確實具有效益。以往公務出國報告書的內容品質，有極大的差異；近年來因行政院研考會新頒的審核規定，及本館將出國報告書全文掛上網際網路供調閱運用等多方面因素影響，無論就內容品質及外在之裝訂印刷方面，均較以往進步，確實提高了該項出版品的參考價值。

本館自民國70年起，即開始典藏出國報告書迄今，除提供讀者調閱外，更透過系統的開發，使報告書的運用能超越時空限制，彈指之間垂手可得。在出國報告書展覽期間，被引介至本館五樓政府出版品閱覽室線上查詢出國報告書，並調閱報告書全文影像的讀者數量，約為平日的十倍之多，足見為加強第一手政府文獻的推廣運用，辦理展覽是非常有效的方式。（蔡佩玲）